

浙矿重工股份有限公司 2022 年度财务决算报告

一、2022 年度财务报表审计情况

浙矿重工股份有限公司（以下简称“公司”）2022 年度财务报表及相关报表附注经中汇会计师事务所（特殊普通合伙）审计，出具了标准无保留意见的审计报告（中汇会审[2023]3854 号），会计师审计意见为：我们审计了浙矿重工股份有限公司(以下简称浙矿股份公司)财务报表，包括 2022 年 12 月 31 日的合并及母公司资产负债表，2022 年度的合并及母公司利润表、合并及母公司现金流量表、合并及母公司所有者权益变动表以及财务报表附注。我们认为，后附的财务报表在所有重大方面按照企业会计准则的规定编制，公允反映了浙矿股份公司 2022 年 12 月 31 日的合并及母公司财务状况以及 2022 年度的合并及母公司经营成果和现金流量。

现将报告期内公司合并财务报表所反映的主要财务数据报告分析如下：

二、经营利润情况

单位：人民币元

项 目	2022年度	2021年度	增减幅度	大额变动原因说明
营业收入	694,801,321.15	573,251,296.07	21.2%	主要系公司积极拓展业务，销售规模扩大所致
营业成本	406,099,884.87	322,924,140.00	25.76%	主要系产销规模扩大所致
税金及附加	3,792,300.68	1,496,670.05	153.38%	主要系本期公司附加税费增加所致
销售费用	21,060,722.21	29,862,865.14	-29.48%	主要系本期售后服务费下降所致

管理费用	31,463,459.18	27,262,132.49	15.41%	主要系本期公司销售规模扩大，公司管理成本相应增加所致
研发费用	21,809,531.86	17,785,620.51	22.62%	主要系本期公司加大研发项目投入所致
财务费用	-14,228,784.12	-8,502,116.50	67.36%	主要系本期公司利息收入较上年度增加所致
其他收益	1,475,239.92	1,301,964.60	13.31%	主要系本期公司与日常经营相关的政府补助增加所致
投资收益	4,891,661.08	3,118,654.86	56.85%	主要系本期公司被投资单位的投资收益增加所致
公允价值变动收益	-1,890,400.00	652,290.00	-389.81%	主要系本期交易性金融资产变动所致
信用减值损失	-11,841,379.39	-4,668,519.24	153.64%	主要系本期应收账款相应计提的坏账准备增加所致
资产减值损失	198,312.97	-1,417,351.58	-113.99%	主要系本期合同资产相应计提的坏账准备调整所致
营业外收入	419.49	3,018,024.56	-99.99%	主要系本期公司收到与日常经营无直接关系的财政补助减少所致
营业外支出	1,542,947.62	628,333.34	145.56%	主要系公司对外捐赠支出较上年增加所致
所得税费用	29,521,795.25	26,198,010.25	12.69%	主要系利润总额增加所致

每股收益	1.87	1.58	18.07%	主要系净利润增加所致
------	------	------	--------	------------

三、资产负债情况

单位：人民币元

项 目	2022年12月31日	2021年12月31日	增减幅度	大额变动原因说明
货币资金	399,129,939.67	480,858,256.70	-17.00%	主要系本期公司募投资金用于募投资项目支出所致
交易性金融资产	0	652,290.00	-100%	主要系本期远期结汇外币调整所致
应收票据	5,450,000.00	7,525,847.25	-27.58%	主要系本期增加的未终止确认的应收票据减少所致
应收账款	160,797,927.63	98,711,988.23	62.9%	主要系本期公司收入规模扩大，同时受外部经济环境影响，导致应收账款回款速度较慢
应收款项融资	12,890,000.00	0.00	100%	主要系本期收到的银行承兑增加所致
预付款项	3,467,838.63	8,777,438.01	-60.49%	主要系本期预付采购款项减少所致
其他应收款	15,445,292.68	3,233,410.77	377.68%	主要系本期公司保证金增加所致
存货	440,585,389.07	387,892,366.88	13.58%	主要系公司产销规模扩大，进行生产备货以及生产线合同尚未完成合同履约义务所致
合同资产	23,106,831.00	23,890,546.97	-3.28%	主要系本期公司合同相对应的质保金减少所致

其他流动资产	451,367.33	88,482.11	410.12%	主要系本期公司可转债信用等级评级服务费增加所致
长期股权投资	83,990,032.93	79,692,835.77	5.39%	主要系本期公司被投资企业的投资收益增加所致
投资性房地产	15,189,585.15	8,103,019.13	87.46%	主要系公司房产出租所致
固定资产	291,150,536.99	265,308,674.34	9.74%	主要系本期购置机器设备以及在建工程转固所致
在建工程	64,503,476.21	66,517,565.08	-3.03%	主要系新厂区办公楼、2号厂房等本期转固，技术中心加快建设所致
使用权资产	1,854,591.26	721,455.75	157.06%	主要系本期公司租赁房产用于增加杭州分公司办公室及职工住宿所致
无形资产	61,349,075.54	38,937,798.88	57.56%	主要系本期公司新增土地使用权所致
递延所得税资产	7,785,286.32	4,357,503.28	78.66%	主要系本期计提坏账损失及递延收益等因素影响当期所得税费所致
其他非流动资产	11,641,403.40	23,981,249.87	-51.46%	系本期购置设备逐步到货所致
应付票据	41,000,000.00	80,659,000.00	-49.17%	主要系本期末采用票据结算的规模较期初减少所致
应付账款	171,126,301.99	114,893,392.01	48.94%	主要系本期公司采购规模扩大，相应增加应付账款
合同负债	103,587,348.22	169,013,326.52	-38.71%	主要系本期生产线项目陆续验收，结转收入所致

应付职工薪酬	12,467,527.07	12,960,042.96	-3.80%	无重大变化
应交税费	21,978,951.99	25,653,787.37	-14.32%	主要系本期缴纳上期缓交所得税所致
其他应付款	407,268.28	343,925.07	18.42%	无重大变化
一年内到期的非流动负债	334,279.43	64,460.89	418.58%	主要系本期公司房屋租赁其中一年内到期的租赁负债增加所致
其他流动负债	13,466,355.28	20,917,199.78	-35.62%	主要系本期公司收到的预收款相关增值税部分减少所致
租赁负债	1,581,850.50	646,239.11	144.78%	主要系本期公司房屋租赁未到期部分权益增加所致。
递延收益	4,854,696.82	3,616,697.33	34.23%	主要系本期公司与资产相关的政府补助增加所致
递延所得税负债	1,601,346.05	97,843.50	1536.64%	主要系本期公司固定资产加速折旧影响当期所得税费所致

四、现金流情况

单位：人民币元

项目	2022年度	2021 年度	增减幅度	大额变动原因说明
经营活动产生的现金流量净额	25,739,250.34	152,708,799.66	-83.14%	主要系本期公司销售规模扩大，为订单备货而支付的货款增加所致
投资活动产生的现金流量净额	-55,212,131.52	-223,033,586.33	75.24%	主要系本期公司用于投资的结构存款减少所致
筹资活动产生的现金流量净额	-30,370,039.00	-30,091,666.67	0.93%	无重大变化

汇率变动对现金及现金等价物的影响	3,305,513.34	-1,310,475.38	352.24%	主要系本期公司外币存款汇率变动所致
------------------	--------------	---------------	---------	-------------------

五、主要财务指标

项 目		2022年度	2021年度	增减幅度
盈利能力	销售毛利率	41.91%	43.56%	-1.65%
	净资产收益率	16.24%	15.74%	0.50%
偿债能力	流动比率	2.91	2.38	0.53
	速动比率	1.70	1.47	0.23
	资产负债率	23.29%	28.61%	-5.32%
营运能力	应收账款周转率	5.35	5.71	-0.36
	流动资产周转率	67.03%	58.74%	8.29%
	总资产周转率	44.85%	41.56%	3.29%

报告期末，公司销售毛利率比去年同期下降 1.65 个百分点，基本保持平稳。

报告期末，净资产收益率为 16.24%，比去年同期增长了 0.50 个百分点，基本保持平稳。

报告期末，公司流动比率比去年同期上升 0.53，主要是公司业绩规模扩大，应收账款相应增加；产销规模扩大、公司进行生产备货以及生产线合同尚未完成合同义务，存货相应增加等以上因素导致了流动比率同比上升。

报告期末，公司资产负债率为 23.29%，比去年同期下降了 5.32 个百分点。公司目前货币资金充足，偿债能力强，风险很小。

特此报告。

浙矿重工股份有限公司董事会
2023 年 4 月 25 日